

---

# 党建引领美丽乡村建设

## ——上海“最后的渔村”华丽转型

程 艳

被盛赞为上海最古老的渔村——渔业村，也是上海最后一个“活着”的渔村，位于上海西南端的杭州湾畔，远眺便是著名的金山三岛，包括沪上的海拔最高点——大金山岛，及其相邻的小金山岛和浮山岛。这里只有 0.4 平方公里，没有一亩农田，先民世代都以出海捕鱼为生，以渔为业。

近年来，渔业村在山阳镇党委的支持下，对标 5A 景点，按照“党建引领旅游、旅游强化党建”的工作思路，以“党建+”的旅游发展模式，在文化传承、旅游产业、结对共建等方面发挥基层党组织的领导核心作用，有力推进渔业村美丽乡村建设的提档升级。

### 一、“党建+海渔文化”，打响渔村品牌

作为上海“最后的渔村”，渔业村将党组织的堡垒作用和党员的模范作用体现在日常精细管理当中，带领村民近年来先后荣获“中国最美休闲乡村”“全国美丽宜居示范村”“全国特色景观旅游名村”“国家级餐饮服务食品安全示范街”等荣誉称号；2017 年 11 月又获得“全国文明村”的殊荣。这些荣誉的背后，就是因为渔业村坚持“党建+海渔文化”的旅游发展模式。渔业村已经打造智慧商圈，利用高科技实现高效率的管理，让渔业村的党员服务工作做得更精、更准、更实。村总支副书记罗君豪自豪地说“哪里有需求，我们的党员服务就跟到哪里。”游客们在听海涛、赏海景、品海鲜之余，可以驻足渔民老宅、渔具馆，博览曾经散落在民间的各种渔具，了解渔民生活同农民、居民同化的演变过程，还可以亲手编织一段渔网，摇一把绳索，感受海渔文化的魅力。如今，渔业村名气越来越大，已经从一个世代靠打渔为生的小渔村转型成全国 3A 级旅游景点，今年正朝着国家 4A 级景点努力。

### 二、“党建+旅游产业”，带领村民致富

渔业村党总支清楚，不能带动村庄发展一切都是空谈，而党员就是带领群众致富的先锋。统一认识后，渔业村对古渔村进行了保护性开发利用，发挥党员示范作用带动村民发家致富。党员陆奇龙被乡亲们亲切地称呼为“老陆大哥”，率先将自家的三层楼进行一番改造，办起了渔村的第一家饭店——天桥饭店。饭店一办起来，就受到了往来商旅的欢迎，生意越来越好，渔村也渐渐热闹起来。其他村民们看到了实惠，也寻思开始盘活自家的房屋，有的开起了酒家，有的做起了商铺，有的建起了民宿，还有的直接把房屋租赁出去。如今在渔业村 0.4 平方公里的区域内，已经拥有规模海鲜酒家 38 家，特色海景民宿 16 家，共 166 个房间，走进村内更是商铺林立，小吃店、特色店、手工艺品店一应俱全。短短的几年，渔业村声名鹊起，渔村人的生活有了质的变化，现在的渔业村已经没有低保户，村民安居又乐业，真正做到了老有所养、病有所医、孤有所靠。

### 三、“党建+结对共建”，提升幸福指数

渔业村在区域化党建共结对 5 家机关党支部（区农委执法大队党支部、区市政工程管理所党支部、区市场监管局山阳所党支部、区房地产交易中心党支部、区检察院党支部），“自由恋爱”方式结对 6 家党支部（中国银行卫清路支行联合党支部、公共卫生中心护理党支部、中交航道局项目党支部、区图书馆党支部、金山巴士三分公司党支部和区委办党支部）。通过结对

---

共建，渔业村各项工作的开展得到资源优势，比如节日慰问困难党员群众、学雷锋提供便民服务、免费法律咨询和援助、各类防诈骗宣传教育、化解邻里纠纷矛盾、支持渔村宣传阵地建设以及各类活动开展等。结合景区发展，村里让共建单位认领景区未命名的小路，打造“结对共建”为主题的景区小巷，既能美化景区又能展现党建成果，体现了渔业村特有的党建特色。同时还将陆续开展共建单位的党员实践基地建设，解决村民难题，大大提升村民的获得感和满意度。

#### **四、“党建+特色教育”，创新服务载体**

渔业村成立了“1+7”模式党建服务站点，即“心联鑫”党建服务站和7个“邻里家+”党建服务点（分别为：红色记忆点、学习交流点、社群文化点、玲珑先锋点、诚信经营点、海渔文化传承点、妇女手工创意点）。这些站点散落在渔业村各个角落，点点相连，汇聚成面。每个站点都有自己特殊的红色故事，志愿者以情景党课的形式推介给党员，让传统的“你讲我听”式党课不再单调，听课的党员们耳目一新，丰富党课形式、生动了内容，让党课“活”了起来；同时也将这些红色故事推介给游客，让游客在游览中切身体会我们党的生命力和号召力，丰富了他们的党课知识。这些站点已经实现将党建服务、海渔文化、观光活动三位一体的有机融合，激发基层党组织的活力。在景区的核心位置，村委会还将原来卖旅游纪念品的渔家小铺改建成党建活动主阵地，集党建服务点、志愿者服务站、网格化站点等多功能合一，面向各级党组织和公众开放。现设计方案已经初步定型，建成后各界人士可通过预约免费开展主题党日、爱国主义教育等活动。

#### **五、“党建+修身文化”，提升村民素质**

渔业村虽然很小，但是村党总支践行“两学一做”，以提高村民文化修身行动为方向，注重培养党员文化骨干，用先进的党建文化内涵激发渔业村与时俱进的活力。村里每年邀请相关人士为大家讲解法律法规、环保知识、礼仪服务等，举办村民素质教育培训班；制定村规民约，编写成朗朗上口的“文明三字经”，老人孩子随意背诵的时候就是对自身的一次教育；制定渔村“七不规范”，对村民不文明的行为进行约束；编写金山第一本《村民修身手册》，用通俗易懂的故事形式宣传教育。精神文明建设工作已成了渔业村常态化的工作，渗透到每个村民的日常生活中，村民们知道渔业村是开放的渔村，应该用什么样的胸怀来迎接宾客，用什么样的热情来展示渔村。

千年渔村，名人荟萃，如今的渔村，更是大师云集。渔业村党总支充分利用文化资源，展开乡贤文化的推广。渔民画大师杨火根，民间手工艺艺术家郭元凤，上海非物质文化遗产金山农民画的传承人陆永忠、李山、赵以夫、张建军，“最后的造船大师”姜品云等都是渔业村乡贤的代表人物。在大家的共同努力下，渔业村的文化生活上了一个台阶，村民受艺术的熏陶，游客在文化中沉醉。

#### **六、“党建+志愿服务”，创新社会治理**

在这里，生活处处都有志愿者服务的身影，志愿者以“润物细无声”的方式帮助、丰富着村民的生活。渔业村的志愿者开创了金山区的两个先例：一是金山第一个拥有七支体系完备、分工明确、章程齐全的志愿者队伍的村，被称为“七彩志愿者”，分别为文明志愿者、健康志愿者、环境志愿者、平安志愿者、文艺志愿者、金钥匙志愿者、新村民志愿者。二是每支队伍都直接得到相应的区职能部门对口支持。每支队伍都有独立的手册、制度、职能，团区委、文明办、卫计委、文广局等部门直接派专业人士给予指导与帮助，使得渔业村的七彩志愿者得到快速成长。渔村人踊跃参与志愿者队伍，人数多达1000多人次，人口比例高达35%，可谓全民总动员。志愿者作用很大，渔业村有近2000名外来务工人员，如何让他们更快地了解上海适应渔业村的生活，新村民志愿者队伍就发挥了重大作用。村党总支书记陆宇峰说“有家才有归属感，我们渔村有那么多的新村民，我们就是要给他们一个家的感觉。”